

通過《2025年穩外資行動方案》 國務院常務會：鼓勵外資在華開展股權投資

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李強2月10日主持召開國務院常務會議，其中一項重要議程是，審議通過《2025年穩外資行動方案》。會議指出，外資企業在吸納就業、穩定出口、促進產業升級等方面都具有重要作用，要拿出更多務實管用舉措穩存量、擴增量。要有序擴大自主開放，深化相關領域開放試點，落實全面取消製造業領域外資准入限制要求，優化國家服務業擴大開放綜合試點示範，擴大鼓勵外商投資產業範圍。要持續打造「投資中國」品牌，加大外資企業境內再投資支持力度，鼓勵外資在華開展股權投資，優化外資併購規則和併購交易程序。要在政府採購等工作中做到內外資企業一視同仁，拓寬外資企業融資渠道，加大知識產權保護力度。要做好外資項目服務保障，在入出境、停居留等方面為外資人員往來提供更多便利。

開年以來多地外資項目密集落地

2025年開年以來，多地外資項目密集落地，進一步彰顯中國作為創新市場的吸引力。據《經濟參考報》消息，特斯拉上海儲能超級工廠即將投產，雷克薩斯獨資新工廠落地上海金山、英普德集團兩個產業總部簽約落戶蘇州高新區……近日，多地加大外商投資支持力度，眾多項目密集落地。

與此同時，各省召開「新春第一會」持續優化對外開放布局。業內專家指出，隨着政策環境優化和開放力度加強，中國將繼續成為全球投資熱土，呈現東部地區蹄疾步穩推進制度型開放、中西部地區着重產業承接與營商環境優化等特點，各國投資者深耕中國市場迎來更大發展空間。

日前，西門子（深圳）磁共振有限公司全新基地迎來奠基儀式，全新基地總投資超10億元人民幣，標誌着西門子醫療在本土化戰略布局上邁出了堅實一步，充分體現了公司扎根中國發展的堅定信心。

據了解，新基地建成後將與西門子（深圳）磁共振有限公司現基地以「雙址運營模式」形成合力，極大地提升西門子醫療在血管造影系統和磁共振核心零部件的創新研發和生產能力，支持中國醫療科技和大灣區的創新發展。

在江蘇蘇州高新區，英普德集團生物醫藥、汽車零部件兩個產業總部近日簽約落戶。此次簽約，英普德集團將進一步擴大投資，在高新區打造達到國際先進水平的醫療器械和車規級塑膠產品研發和生產基地。

「蘇州高新區以其卓越的地理位置、完善的產業生態、高效的政務服務以及濃厚的創新氛圍，成為英普德集團總部落戶的理想之地。未來，英普德集團將充分利用高新區的資源優勢，加強產學研合作，形成更加緊密的產業鏈和合作網絡。」英普德集團董事長皮特·佩特利表示。

值得關注的是，此前我國第八批重大外資項目推出，包含福建古雷煉化一體化工程二期、



●日前，西門子（深圳）磁共振有限公司全新基地迎來奠基儀式。 網上圖片

蘇州博世新能源汽車核心部件製造基地、合肥大眾汽車研發中心等15個項目，重大外資項目數量屬歷史最多，計劃投資額共計330億美元，將在帶動我國進出口貿易、促進產業轉型升級方面發揮積極作用。從地域上看，這些重大外資項目分布在我國江蘇、安徽、四川、內蒙古等地，覆蓋了東中西部區域。

「新春出海首團」貿促會率32中企赴哈簽單

能源企業佔三成 專家：採多元化戰略應對市場不確定性及成本挑戰

香港文匯報訊（記者 任芳韻 北京報道）在中國對美關稅反制措施生效之際，來自金融、能源、基礎設施、智能裝備等領域的30餘家中國企業代表10日啟程，參加中國貿促會組織的企業家「新春出海首團」赴哈薩克斯坦，開展為期4天的經貿交流活動，簽署務實合作文件、做大互利共贏蛋糕。據了解，本次代表團由中信集團、中石油、中石化、中海油、中化等企業組成，中國貿促會會長任鴻斌將率中方企業家與哈政商界人士開展廣泛深入交流，出席中哈企業經貿洽談會、中哈企業家委員會工作會議等活動，深入挖掘油氣貿易、清潔能源、電子商務等雙方重點合作領域發展潛力。據了解，哈薩克斯坦之行後，中國貿促會還將帶着中國企業前往中東、中亞、歐洲、非洲等地開拓多元化市場，商談油氣貿易、汽車、農業機械等方面的合作。



●專家表示，能源企業數量在此次代表團佔比最多，凸顯中國在能源安全戰略上的深思熟慮。圖為檢修工程師在中國與哈薩克斯坦合作的札納塔斯100兆瓦風電項目裏檢查風電場變壓設備。 資料圖片

香港文匯報記者從中國貿促會獲悉，此次出訪的企業家代表團來自32家企業代表，覆蓋行業類型涉及礦產能源、石油化工、金融貿易、水利水電、建築工程、航空物流、機械製造等。

其中，三分之一的企業來自能源領域，在此次代表團中數量佔比最多，包括中國石油天然氣股份有限公司、中國石油國際事業有限公司、中國石油國際事業（哈薩克斯坦）有限公司、中國石油哈薩克俄羅斯公司、中國海洋石油集團有限公司、中國海洋石油國際有限公司、中國石油化工有限公司、中化國際石油（倫敦）有限公司、中華石油有限公司、中國中原對外工程有限公司等。

中國貿促會產業促進部部長楊曉軍接受央視採訪



●「中歐班列」有利深化中哈電子商務合作。圖為哈薩克斯坦青年在當地的電商貨倉。 資料圖片

時表示，此次中國貿促會組織中國企業家代表團，對哈薩克斯坦展開為期4天的經貿交流活動，旨在落實兩國元首達成的重要共識，順應中哈兩國企業加強互利合作熱切期盼，爭取達成更多貿易意向和項目合作。

加強與哈合作利確保能源供應

代表團成員、中國石油天然氣股份有限公司副總經理、中國石油國際事業公司執行董事武軍利接受新華社訪問時說，中國石油高度重視中哈能源合作，與哈薩克斯坦有關政府機構和能源企業建立了長期、穩固的合作關係，對此次「新春出海首團」前往哈薩克斯坦洽談合作做了精心籌備，也充滿期待。「中國的物流機器人技術應用成本是遠低於海外的，我們希望通過此次活動，與哈薩克斯坦及中亞地區的物流企業深入交流，推動我們自主研發的物流智能設備與當地企業物流需求結合，助力物流企業降本增效。」北京天下先首創機器人技術有限公司副總經理朱光相說。

就在代表團出發當日，2月10日凌晨，中國對美國原油、液化天然氣、農業機械、大排量汽車等商品加徵的關稅正式生效。《清華金融評論》編委、全國工商聯執委、哈佛大學訪問學者胡定核對香港文匯報表示，此次代表團出訪，是中國企業在應對美國關稅戰方面採取多元化戰略的重要體現，面對美國加徵關稅帶來的市場不確定性和成本增加，中

國企業積極尋求新的合作機會。此次代表團中能源領域企業數量佔比最多，達到了三分之一，凸顯中國在能源安全戰略上的深思熟慮。通過加強與哈薩克斯坦等能源資源豐富的國家的合作，確保能源供應的多元化和穩定性，從而降低對單一市場的依賴風險。

倡發展東南亞市場助出口美國

「為應對美國關稅戰，中國企業正在經歷一次供應鏈的整合。」胡定核認為，為了規避關稅風險，企業應積極拓展海外市場，將一些生產基地向墨西哥、東南亞等地轉移，不僅有助於企業降低成本，還能在一定程度上規避美國關稅帶來的風險。同時，中國企業也要積極尋求新的合作機會和市場開拓路徑，以應對市場不確定性和成本增加的挑戰。

胡定核表示，中亞地區歷史上與中國關係友好，且能源資源豐富，是中國企業在出海過程中不可忽視的重要市場。中國應加大對中亞的重視和投資，通過中歐班列和「一帶一路」倡議，進一步拓展與中亞地區的合作，確保能源供應的多元化和穩定性。

胡定核還認為，東南亞地區擁有龐大的人口紅利和年輕化的市場，通過東南亞向美國出口也具有一定的優勢。同時，該地區華人眾多，文化影響深遠，為中國企業在當地開展業務提供了便利。

中國對美反制如期實施 美須為自己行為買單

特稿 2月10日0時起，中國對原產於美國的部分進口商品加徵關稅正式生效。對美關稅反制，如期實施，至少說明了兩件事。第一件，美方需要為自己的行為買單。這在中方加徵關稅的領域上體現得十分清楚。

根據國務院關稅則委員會的公告，中方是對原產於美國的煤炭、液化天然氣加徵15%關稅，對原產於美國的原油、農業機械、大排量汽車、皮卡加徵10%關稅。也就是說，對美加徵關稅的商品主要集中在能源和汽車兩項。能源是美國為數不多的對華存在貿易順差的領域之一。2024年，美國在能源領域對華順差為1,566.76億元。美媒也承認，美國能源對中國並非不可替代，中國可以從俄羅斯和中東等其他國家和地區找到進口替代。

可能有人覺得，美國的能源不賣給中國，賣給其他國家也是一樣，影響沒有那麼大。實際不然，長期以來，國際能源市場形成了相對固定的貿易流向，建立了相對穩定的能源貿易關係。而貿易流向發生變化，會牽一髮而動全身。就拿液化天然氣來說，它就不是想賣給誰就能賣給誰的——液化天然氣港口是需要特殊設計建設的，即便是有成熟的港口，其接納能力也是有區間的。

2023年美對華出口多為初級產品

第二件，中國需要世界，世界也需要中國。經過上一輪中美經貿摩擦後，中國應對貿易戰的經驗與能力都有提升。

2018年，中美貨物貿易總額為6,335.2億美元，中國對美貨物貿易順差為3,233.3億美元，2024年，中美貨物貿易總額為6,882.8億美元，中國對美貨物貿易順差為3,610.32億美元。這組數據體現出了中美經貿關係的韌性。與此同時，雙方之間的貿易結構也在發生變化。相較於2018年，2023年美國對華出口中，諸如運輸設備等產品份額明顯下降，大量的出口份額被農產品和能源礦產等初級產品所取代。

初級產品，意味着被替代性很強。如果美方執意升級貿易摩擦，要打貿易戰，那在中方堅決反制之下，屆時，美方的損失會更大。

過去幾年，美方拉攏盟友對華「脫鉤斷鏈」，意圖打壓中國在全球貿易體系中的地位。不過，數據顯示，過去7年，在這樣的背景下，中國仍連續7年位居全球第一大商品出口國。到2023年中國佔世界出口份額達14.2%，這個數字比2018年貿易戰開始前還上升了。這說明，我們的出口市場越來越多元，我們與世界其他國家的經貿聯繫，越來越緊密。 ●微博號「玉淵譚天」

東盟10國旅團昨起免簽入境西雙版納

香港文匯報訊（記者 譚旻煦 雲南報道）中國國家移民管理局10日發布公告，即日起，實施東盟國家旅遊團入境雲南西雙版納免簽政策。馬來西亞、印度尼西亞、泰國、菲律賓、新加坡、文萊、越南、老撾、緬甸、柬埔寨等10個東盟國家的旅遊團（2人及以上），持普通護照經中國境內旅行社組織接待，可由西雙版納嘎灑國際機場口岸、磨憨鐵路口岸、磨憨公路口岸免辦簽證整團入境出境，活動範圍為雲南省西雙版納州行政區域，停留時間不超過6天。

據國家移民管理局相關負責人介紹，該項政策是有序擴大自主開放、支持雲南建設面向南亞東南亞輻射中心的重要舉措，對推動西南地區旅遊產業發展、促進中外人員交流交往、助力深化中國—東盟

全面戰略夥伴關係具有積極意義。下一步，國家移民管理局將持續深入推進移民管理領域制度型開放，吸引更多外國人來華旅遊、商貿，為入境遊市場發展持續注入新動能，服務中國高水平開放高質量發展。

業界預期，隨着東盟國家旅遊團免簽入境雲南西雙版納政策的落地，當地旅遊產業迎來發展新契機。西雙版納作為中國面向東南亞的文旅門戶，此次政策紅利將助其從過境通道升級為區域旅遊集散中心。

作為深耕東南亞文化主題的勁勁文化旅游區，勁勁文化旅游區總經理張學蘭表示，政策開放對西雙版納文旅產業是「久盼的東風」。依託與東南亞國

家文化同源、習俗相近的天然優勢，該景區自建設之初便定位為「東南亞傣族尋根地」，經過十餘年發展已成為東盟遊客的重要目的地。今年春節期間，共有14萬餘人次遊客到景區遊覽。

打通區域文旅聯動「最後一公里」

「免簽政策打通了區域文旅聯動的『最後一公里』，我們將以更豐富的產品承接東盟客源。」張學蘭透露，景區正加速構建「夜版納」品牌矩陣，推出夜市、光影夜遊、超級潑水節等沉浸式體驗項目，其中象街主題街區計劃融入中老泰跨境文化元素，打造東南亞遊客「第二故鄉」的消費場景。此外，景區還將與跨境旅行社合作設計「文化尋根」主題線路，強化與琅勃拉邦、清邁等東盟旅遊城市的聯動。



●西雙版納勁勁文化旅游區定位為「東南亞傣族尋根地」，深受遊客喜愛。 香港文匯報雲南傳真